

# 長懷桂永清將軍(上)

黎玉璽

(上) 軍將桂永清

## 龍潭戰役建立殊勳

故陸軍一級上將桂永清將軍，字率真，江西貴谿人，民前十二年（一九〇一年）農曆正月十七日生，黃埔陸軍軍官學校第一期畢業。參加東征、北伐、剿共、抗日，歷任陸軍連營團旅長、四十六師師長、二十七軍軍長，智勇過人，迭建殊勳，尤於北伐龍潭之役建功至偉。民國十六年夏天，北伐全軍總司令先總統蔣公中正爲促進黨內團結，毅然下野。孫傳芳趁蔣公下野，北伐軍南撤，糾合他的殘餘及張宗昌增援部隊共十萬人南下，自十六年八月二十日起四處竄擾，廿四日更在烏江、鎮江一帶施行戰略攻擊，渡江直前；又於浦口行戰術攻擊，主力於廿六日三時在望江亭、划子口、大河口三處強渡，攻佔我烏龍山、棲霞山及龍潭高地，前鋒直薄南京麒麟門。

何敬公（應欽）指揮第一軍及第七軍派隊向敵攻擊，率真公時任第一軍獨立第五十八團團長，於大軍反攻時，自下蜀率團主力直衝敵人的渡江頭主陣地，被圍攻甚急，團預備隊營長劉安祺率營奮勇進攻解圍，廿六日至廿九日反攻大軍主力與

敵軍反復爭奪烏龍山、棲霞山及龍潭高地，率真公始終堅守橋頭陣地，迄卅日又令第一營增援，自率主力向山口村攻擊。卅一日敵軍全部潰敗，共俘敵三萬餘人，其中第五十八團俘七千三百餘人。

對於世界局勢、列強軍事，考察甚詳。抗戰勝利，統率海軍，勳猷彪炳，功在國家。

這一仗非常重要，因爲俘虜中絕大多數都是從河邊蘆葦中走出，滿身泥濘，擲槍在地，舉手投降，他們是強渡登岸，被阻於灘頭，無法奔赴高地與主力會合，他們如能加入主力戰鬥，則全般戰局變化，尚難以逆料，因此五十八團的作戰，在全戰役中的影響非常重大，這一戰役盡殲頑敵，爲北伐大業成功的轉捩點，率真公實居首功，因此深獲最高統帥蔣公賞識，不次擢拔。

民國十九年選送德國習兵學，四年返國，出任各項軍事教育職務，提高國軍幹部素質，增強戰力，並倡組三民主義力行社，鞏固革命領導中心。於西安事變時，領軍星夜渡江西進，營救領袖。抗戰勝利，軍政部長陳辭修（誠）兼任海軍總司令，率真公以海軍副總司令代總司令職務，統率海軍，自卅五年九月廿五日至四十一年四月十五日奉調總統府參軍長，爲期七個年頭。

由於民國廿九年起駐節德國、英國期間，目擊歐洲戰場英美海權力量的强大，深知海軍具有機動力、攻擊力、防護力、偵通力、酬懲力與擁護國力量。又先後奉派駐德國、英國武官及英國、德國軍事代表團團長，折衝樽俎，在國外六年，

爲海權的主幹，有控制海洋，進攻敵岸與協力

(上) 軍將清永桂懷長

陸上友軍於水上轉用兵力的能力，極富彈性，操戰爭之神——主動。有強大海軍才能維護海上安全、發展航業、漁業，吸吐全球物質，振興工商，是富國強兵不二捷徑，亦為支持僑務、延伸內政、推展外交重要工具之一。

我國海岸線綿長，島嶼林立，北自鴨綠江口，南至北侖河口，長達一萬兩千多公里，面對太平洋，為大陸兼具海洋的國家，非建立强大海軍不足以捍衛海疆伸張海權，發展圖強；我又具有發展海權所需的各種先天優良條件，力主國軍應建立陸、海、空三軍平衡的國防武力。

對日本抗戰開始，海軍戰力喪失殆盡，八年抗戰期間，原海軍官兵星散在陸、空軍及其他抗戰行列，僅部分官兵仍任沿江佈雷及要塞防守任務，完全失去艦艇作戰歷練機會。

到抗戰勝利時，海軍突然接收大量日本投降艦艇及美、英贈租艦艇，官兵却毫無艦艇歷練及作戰經驗。而中共竟全面叛亂，政府為免生民陷入共產浩劫，頒令全國動員戡亂。

海軍為執行任務，分別派遣官兵接收塘沽、青島、上海、馬尾、臺灣、廣州、榆林等地區的各項設施，包括船廠、倉庫、營舍、艦艇、船舶等。

正值重建海上武力的同時，官兵缺乏訓練狀況下，仍戮力履行下列作戰任務：第一、切斷中華人民共和國與北洋之間的海上交通運輸；第二、協力沿海陸軍作戰；第三、確保長江交通運輸暢通；第四、肅清沿海島嶼積匪；第五、接收南海諸島，鞏固海疆。

**派遣艦隊到華北阻斷中共的交通運輸：**這是當時作戰任務的首要急務。因為日本於民國三十四年八月十日無條件投降，東北被俄軍侵據，魯冀共軍分由海陸趕集東北。我雖由水路在大連、旅順、營口、遼東半島沿岸多處都可登陸，但東北行轅主任熊式輝於十月十二日飛抵長春，經送次與蘇俄馬林諾夫斯基會談，均不得結果，對大連、營口、葫蘆島登陸，聲稱不負安全責任，却積極進行劫掠工礦設備，建立中共匪軍，樹立共黨政權，更到處製造暴亂，逼迫東北行轅，知難而退。

我前往東北接收的陸軍部隊，乘運輸艦於十一月二十七日駛近葫蘆島港口時，突遭岸上射擊受阻，我十三及五十二兩軍，都於十月三十日起改在秦皇島登陸，向先到達的共軍攻擊前進。我艦隊以召集組訓延至卅五年四月，始到達東北沿海執行任務。在這以前期間，共軍全力以赴各種渡海工具，自山東沿岸各大小港口海運東北，在營口及遼東半島集結兵力，由俄軍協助下，迅速向北方發展，接收僞軍並廣泛建立行政基層組織，而我初到華北海軍的艦艇實力有限，但均能竭力達成任務，使中共海運受阻。

到三十五年七月我在美接艦返國，首派永順、永泰等艦到青島增援，始將中共的海運完全斷絕。永順、永泰兩艦於民國三十五年十一月四日在煙臺以西的「八角口」及「龍洞嘴」中共運輸基地，一舉擊沉及被擊焚毀十噸以下輪船四艘、機帆船十一艘、大型帆船二十一艘。而永泰艦自三

**率真公指揮海軍支援地面部隊作戰，南北馳援，**，帆船數百艘，俘獲機輪船七艘。  
**支援沿海陸軍作戰及轉運國軍部隊：**  
 率真公指揮海軍支援地面部隊作戰，南北馳援，席不暇暖，凡重大戰役與緊急關鍵戰地，必親臨督戰，不下百次，殲敵無算。列舉其著名者有：最高統帥部為殲滅陳毅所部，並搗毀老巢，決定斷絕他的海上國際通路，將共軍壓迫在膠東半島，一舉殲滅了主力，於三十六年八月下旬集中第十八、九、二十五、五十四、六十四等軍展開攻勢。我海軍則：

### 甲、支援陸上友軍作戰

#### 1. 收復龍口：海軍永順、永泰、永翔、咸順

#### 等艦配合第八軍，於九月二十六日攻佔龍口

，三十日收復蓬萊。

#### 2. 收復煙臺：九月十三日起海軍永順、永泰、

#### 艦，受命封鎖自長山八島、煙臺、威海衛海面，十四日太康艦突擊煙臺崆峒島，三十日

太康、永康、永寧、永順四艦攻擊煙臺，十一月一日第五十四軍也向煙臺發動凌厲攻勢，在海陸協同下，於十二月二日收復煙臺。

#### 3. 收復威海衛：十月五日第八軍經煙臺、

牟平，掃蕩文登地區的共軍，同日桂總司令

親率太康、永寧、永泰、永順等艦攻佔劉公島，下午二時警衛營登陸威海衛偵察，六日再派部隊登陸，率真公亦到威海衛市區視察，當時陸上友軍距市區尚有四十里，乃將部隊

(上) 軍將清永桂懷長

暫撤，第二天再行登陸，發現共軍已滲入市區，入晚續有增加，於是將登陸威海衛的部隊撤回。十月十三日第二十五軍一個團在永寧、永順掩護下，順利完成再登陸，威海衛正式為國軍光復。

#### 4. 支援營口守軍：十月五日共軍向營口第

五十八師進攻，到八日已非常危險，幸我太康、永泰兩艦趕到支援，是夜我艦砲集中火力向蜂湧進犯的共軍攻擊，摧毀了敵人的攻勢，擊斃共軍第三師師長黃子祥以下二千餘人，中共第一師師長及砲兵團長受重傷，適我第九師回援營口，圍始得解，當時率真公乘峨嵋艦在港外督戰。

#### 乙、敵前撤退轉用兵力

1. 十月中旬，第二十五軍由煙臺船運南京，第八軍回戍煙臺。

2. 第五十四軍由煙臺至萊陽，向棲霞掃蕩殘兵，不幸該軍以後迭次受挫，終被困於海陽，三十六年十二月，始經由海上撤運青島。

#### 3. 分別被困於龍口、蓬萊、威海衛的第八軍部隊，亦經由海上撤運到煙臺集中。三十

七年十月瀋陽、錦州告急，駐於煙臺的三十九軍及其所屬三個師，於十月十六日自煙臺轉運到葫蘆島增援。

4. 十月三十一日，五十二軍自營口撤運到葫蘆島，又從葫蘆島進攻，解錦州之圍，可惜未能成功，瀋陽、錦州的軍事情勢劇變。

5. 葫蘆島區的第十七兵團所屬三十九、五

十二、五十四、六十二等四個軍及獨九十五師、暫六十二師於十一月九日撤退，分由海屬第八十七軍及九十五師，自塘沽由海上撤退到秦皇島、大沽、上海各地。

#### 6. 三十八年一月十九日，第十七兵團並所

屬第八十七軍及九十五師，自塘沽由海上撤退到青島轉上海。

#### 7. 三十八年五月二十九日上海棄守，湯恩

伯所屬的第十二、二十一、五十二、五十四、七十五軍、暫二師及第九十九、一〇八師撤運到舟山及臺灣。

#### 8. 三十八年六月二日，青島第十一綏靖區

及第二十一兵團，撤退分運臺灣及海南島，二十一兵團到達海南島後，兵團司令劉安祺又率第五十及三十二兩軍海運廣州，於粵北

作戰後又於十月二十三日到達陽江，二十五

日再撤運到海南島。

#### 9. 三十八年十月十九日第六十七軍自汕頭

撤運舟山，同月二十九日第十二兵團所屬第十八、十九兩軍自汕頭撤運金門，立即參加古寧頭作戰，獲得勝利，扭轉全般戲亂作戰局勢。

部隊撤退與轉用，均無不在被共軍強力追攻及密集火砲轟擊狀況下執行，換句話說，如果沒有海軍的支援，則敵前撤退及轉運，都無法實施，而且每次部隊撤退及轉運任務的達成，對全般戰局影響之大，難以比擬。

編組江防艦隊，擔任長江防務：確保

長江運輸暢通，協力沿江陸上友軍作戰，與阻絕共軍由北至南偷渡長江，除江防艦隊各艦外，第

二、第五砲艇隊分佈沿江各要點，支援各防區，協力守軍達成任務，其中於民國三十六年在武穴擊滅共軍及以後在武漢、安慶、蕪湖等地掩護國軍作戰，均著戰績。

#### 二、肅清沿海島嶼盜匪積患：我國沿海各省

島嶼間，政府權力尚未徹底到達，盜匪盤據或飄忽其間，為害商旅或漁民。抗戰勝利後，對長山八島，因扼據渤海咽喉，海軍首先清查各島，繼並設置長山八島設治局，以確保華北軍運，並對閩、浙、蘇沿海各島嶼如東、西引、臺山列島及南北麂、上、下大陳、舟山羣島，次第清剿。

舟山羣島為王家衡及徐小玉勢力範圍，為害最烈。王家衡是舟山保警第二中隊長，實則為共軍舟山的縱隊司令，以岱山島為根據地，在舟山羣島及以北廣闊海域肆虐。徐小玉為共黨四明縱隊司令，以舟山羣島極東的東福山為根據地，肆擾該島以南浙東沿海。桂總司令認為這些積匪不除，影響剿共軍事，安全堪虞，於是親率艦艇及登陸部隊逐島清剿。先對王家衡以智取，派總部作戰處長段一鳴隻身率定海警察局長張宏毅引誘王家衡至咸寧艦上予以拘押，岱山及南衢山兩島的武裝部隊亦全部繳械。至於徐小玉的根據地為東福山，以形勢險要，只得以艦砲火力強攻，他的武裝部隊雖然降服，但徐小玉却逃逸。至此沿岸島嶼匪患，可說是歷史上第一次徹底清除。蘇浙沿海得以安靖，也為以後的上海順利轉進，舟山防守，奠定磐石。

派遣艦隊巡弋南中國海，鞏固海疆：先派艦接收東沙及西沙羣島。南沙羣島包括一〇

(上) 軍將清永桂懷長

四個島礁洲灘及數以千計暗伏水下的暗礁，南起北緯四度曾母暗礁，北迄十度三十分的永登暗礁，西由東經一〇九度三〇分的萬安灘，東到一七度五〇分的海馬灘，廣佈於十九萬五千平方公里的海域，南鄰婆羅洲，西鄰新加坡、馬來西亞及越南，這個南中國海海域，不但是海運航道要衝，據探測還蘊藏有豐富的石油資源。我於民國三十五年前往接收時，曾派艦巡弋該海域，並派員登陸各主要島嶼巡查，遵率真公指示逐島命名、立碑、升旗、拍照存案，並公告世界各國。因為它的戰略性及經濟性重要，今雖列國環伺，且菲律賓、越南乘我不暇兼顧，已侵佔其中若干島嶼，但我在法理上握有充分的理據，我政府曾歷次重申該羣島的主權，現南沙的太平島仍由海軍陸戰隊駐守，定期運補及不定期派艦隊巡弋，在行政上現已劃歸高雄市管轄，並正籌備從事海產開發。

## 長江突圍達成任務

剿共軍事自徐蚌會戰失利，中共一面倡言和談，同時迅向長江北岸要點集結兵力，並部署砲兵，三江營及口岸間因航道最狹，靠北岸處且為船舶必經航道，密集陣列砲火六百餘門。二十日夜共軍在荻港渡江，二十一日江陰要塞叛變。英派艦「紫水晶」號，溯江上駛南京撤僑，途經三江營「樂成洲」時被共軍發砲擊沉，死六十七人，傷三十人；另派驅逐艦「康士第」號馳援，被轟死十人，傷二十一人折返上海；再派洋艦「倫敦」號中一號率驅逐艦「黑天鵝」號馳救，「倫敦」號中

彈百餘發，死十三人，傷二十人，又被迫返滬。

據當時永嘉艦長陳慶追述：二十二日中午，第二艦隊司令林遵至蕪湖，登艦旗艦，滿心憂疑。

的連呼：「危險！危險！如果我不趕來，你們真不知如何是好……這個仗不能打不能打。」

二日全天他未交拍任何電報，對整個艦隊毫無決

心處置，對在蕪湖江面艦艇來電請示，亦無任何指示。入晚永嘉艦到東梁山，迄十一時連續向橋頭堡以北壓制蘆葦，以掩護劉汝明部南渡長江完成，然後駛返南京，拂曉始到燕子磯與其他十餘艦聚泊。林遵即離艦去南京，七時左右返艦，立即召集各艦艦長到旗艦開會，並交傳閱二十二日

字林西報，備載英艦被擊詳情。

林遵及十餘艦長擁集在艦長室，林首先詳述共軍在荻港渡江，英艦被擊及江陰要塞叛變，信陽、逸仙、美樂態度不明，暨全般軍事情形，接着說：「我剛才到總部見着桂總司令，要我無論如何設法把艦隊帶回上海，如果成功，將酬以青天白日勳章，且副總司令一職亦必虛懸以待。但想到這一仗，必定犧牲流血很大，我不欲食圖個人功名富貴，就把國家元氣（軍艦）和艦上官官兵生命数作賭注，所以請各位艦長來好好商量。」並說

：「內戰和對外作戰不同，我們的行動祇要對國家有好處，可以說是起義而不是投降。」這真不像是身負方面重寄者在危急震撼時對部屬所應說的話。

經冗長的時間都只有少數幾個人就林所說的往復申說演繹，其他大都面面相覷，不發一言，猛抽香烟；艦長室很小，各艦長連日作戰又都疲

乏不堪，再加濃重的烟霧，都很困倦。最後林以不

記名投票方式解決，結果有兩張主突圍，三張空

白，其餘以投降佔多數，林似乎已很滿意，但在

這種重要關頭，大多覺得雖是不記名方式，誰願

真正表示意願呢！尤其在旗艦上有林的衛士及幕

僚，虎視眈眈的注視着。會畢即送各艦長返艦，

林遵移駐惠安艦，已是十六時四十分了。

陳慶堃艦長早已拿定「衝」的主意，他與桂宗炎艦長都是廣東人，曾趁機走到後甲板交換意見，陳告訴桂他離上海在上駛時於口岸、三江營及東梁山與共軍砲戰的經驗，桂也告訴陳在安慶

霧，不利航行，但確是對敵砲擊的最佳掩護。另

又派輪機長鄒宏達，通信官王業鈞到桂宗炎的一

五二永修艦去作行動及通信的安排，而鄒、王兩

人於一五二艦連絡妥當後，覺得他們尚有許多同

班同學在各艦當副長、輪機長或部門主管，不忍

任他們淪入共軍之手，故主動分別折到永定、武

陵等艦，返艦時已十七時三十分了，永嘉首先起

錨，惠安旗艦信號問何事，佯答靠興安補給，隨

即全速東航，永定、永修、武陵等艦也跟着起錨

，二十時到達鎮江。

瓜洲到和尚洲都遭猛烈砲擊，由和尚洲經過龜山、天伏洲、永安洲、三江營口岸以迄連城洲一段航道非常狹窄，龜山尚有暗礁，都遭密集砲轟擊，各艦也都連續向匪砲陣地還擊壓制，經過三江營時永修中彈起火，永嘉舵機艙被中三彈幾乎到了危險邊緣。自連城洲到江陰都經苦戰通過，兩岸彈如雨下，奇怪的是江陰要塞都沒有

(上) 軍將清永桂懷長

射擊。永修、永嘉及武陵又突在封鎖線附近擋淺，所幸均能出淺續航到達上海。突圍歸隊的是永嘉、永修、永定、楚觀、聯榮、武陵、美亨、營口、聯勝、聯華及先一天自江陰突圍到滬的逸仙、信陽、美樂等十三艦。永續、興安、威海被擊毀，英豪、崇寧自動破壞。在安徽、蕪湖的第一五砲艇隊多未能衝出，原在江陰區的各砲艇及勤務船艇經運河駛滬，均在途中落入共匪之手。在長江中上游艦艇，由華中長官部指揮繼續作戰。陳慶堃艦長領導長江突圍成功，是海軍歷史上的一件大事。先總統蔣公爲陳慶堃艦長親自頒授青天白日勳章時讚許：「長江突圍的表現……爲甲午戰爭以來海軍所表現最忠勇的行爲。」而特別重要的是，這次突圍成功，於當時海軍的士氣及戰力的維持，對以後支援上海會戰及沿海諸島嶼保衛作戰、兵力轉用、復興基地防衛等貢獻之大難以估計。

這也是率真公的卓越領導，一向對部屬嚴責

善盡軍人天職，完成國民革命使命，以及在「海軍軍歌」、「海軍進行曲」等全軍官兵貫注的精神力量的實踐與發揚，纔能使官兵在最危難的關鍵時刻，決然而起，發揚革命軍人的浩然之氣，力排萬難，誓死戰鬪，達成任務。只有少數如林逆違者未受革命精神薰陶，不知軍人的職責，率真公雖曾於二十一日獲知江陰要塞叛變後，派周參謀長及段一鳴處長至蕪湖向其曉諭當前狀況及責任，二十三日晨又招至總部親予叮嚀告誡，而仍謀叛，真是冥頑不靈，廉恥喪盡。於這次事件中，與各突圍艦長所表現，忠奸判然。(下期續完)

、信陽、美樂等十三艦。永續、興安、威海被擊毀，英豪、崇寧自動破壞。在安徽、蕪湖的第一五砲艇隊多未能衝出，原在江陰區的各砲艇及勤務船艇經運河駛滬，均在途中落入共匪之手。在長江中上游艦艇，由華中長官部指揮繼續作戰。陳慶堃艦長領導長江突圍成功，是海軍歷史上的一件大事。先總統蔣公爲陳慶堃艦長親自頒授青天白日勳章時讚許：「長江突圍的表現……爲甲午戰爭以來海軍所表現最忠勇的行爲。」而特別重要的是，這次突圍成功，於當時海軍的士氣及戰力的維持，對以後支援上海會戰及沿海諸島嶼保衛作戰、兵力轉用、復興基地防衛等貢獻之大難以估計。

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

## 中外文庫 之二十二

# 同光風雲錄

邵鏡人教授著  
定價臺幣 120 元

中外文庫 謂聯新話 定價柒拾元  
謝康博士著